

每到一个新的城市，你都能听到新鲜奇特的方言，这是只有在中国才会出现的有趣现象。中国有超过80种方言，还不包括少数民族语言和少数民族方言。我们根据方言的难懂程度，选出了以下十大最难听懂的方言，来看看有没有你的家乡话——

# 中国十大难懂方言

## 看看有没有你的家乡话

### 温州话

有这样一句话：“天不怕地不怕，就怕温州人说鬼话。”这里所说的“鬼话”，并不是侮辱温州人的意思。

据说在抗日战争时期，八路军各部队之间联系时，出于保密需要，经常派两个温州人，进行电话或者步话机联系。日本鬼子的情报部门总是翻译不出这发音极其复杂的温州话，可以说当时的温州人就像美国大片中的“风语者”一样，为抗战胜利发挥了很大的作用。由此可见，温州话有多么难懂。

难懂指数 10，上口指数 1。

### 广东话

广东话现在流传甚广，很多人都会说几句简单的广东话。广东话排名第二的原因是，广东话不只有自己独特的发音，还有自己的文字，而且广州的公交车上都是先用广东话再用普通话进行报站的，有些广东人包括香港人甚至听不懂普通话。这足以说明广东话与普通话的差别之大，而且广东人很善于保护自己的方言，只要有可能，他们都会尽量使用自己的方言。

难懂指数 9.5，上口指数 3。

### 闽南话

闽南话的适用范围不只在闽南地区，早已越过省界和国界。在外省传播闽南话最广的是台湾，台湾岛上，除了高山族地区外，差不多都流行近于漳州腔和泉州腔的闽南话。

没有语言天赋的人，即使在福建生活一辈子，也可能听不懂闽南话，闽南话是汉语七大方言中语言现象最复杂、内部分歧最大的一种方言。

难懂指数 9，上口指数 3。

### 苏州话

苏州话体现了浓浓的古意和一种书卷气。苏州人说“不”为“弗”，句子结尾的语气词不用“了”而用“哉”，人们听见苏州话会有一种亲切感。

苏州话历来被称为“吴侬软语”，其最大的特点就是“软”，尤其女孩子说来更为动听。同属吴方言的其他几种方言，都不如苏州话温软。

有句俗话说，宁愿听苏州人吵架，也不听宁波人说话，充分说明了苏州话“软”的特点。苏州话音调好听，但意思难懂，学起来也很困难。

难懂指数 8，上口指数 4。

### 上海话

笔者来上海两年了，至今只能听懂几句上海话，只会说“依好”、“阿拉”几个最基本的“上海单词”。上海话和浙江的杭州话以及宁波话多少有些相似的地方，但上海

话还是比较好听的。

难懂指数 7.5，上口指数 6。

### 陕西话

陕西是中华民族古代文化的发祥地之一，相传汉字为“文字始祖”仓颉所创造。仓颉是陕西宝鸡人，出生于五帝时代，距今已有4000多年了，所以陕西方言得天独厚，博大精深。从这种方言中我们既可以窥见古老的华夏文化的发展轨迹，又可领略到今人的真情实感。

陕西各地方言土语大不相同，甚至同一句话，因咬音轻重、语速缓急不同而意思不同。

难懂指数 6.5，上口指数 6。

### 长沙话

长沙是湖南的省会，是全省政治、经济和文化中心，人口众多，交通便利。因此，长沙话从古至今，一直受北方方言的影响，与普通话距离较小。

长沙话使用人口约占汉族总人口的5%，因此，它在汉语方言中占有重要的地位。湖南是个出伟人的地方，湖南方言在全国的影响也较大。

难懂指数 6，上口指数 6。

### 四川话

四川话在西南地区有很大的影响，属于汉语北方方言西南官话的一个分支，语音、词汇、语法等与普通话有很大的一致性，也有自己的特点，以语音方面的差异为最大。

四川话语音系统共有20个声母、36个韵母、4个声调，还有韵母儿化现象。四川人口众多，外出打工的人也很多，使得四川方言让很多人熟知。只要语速不过快，四川话基本上大家都能够听懂。

难懂指数 5，上口指数 6。

### 山东话

山东胶东半岛地区方言发音与东北的大连话接近，一般人都能够听得懂，但要是到了潍坊等内陆城市，其方言就有些晦涩难懂了。

山东话因其独特的发音总是让人觉得很土，但是听时间长了就会感受到齐鲁大地深厚的文化底蕴，别忘了当年孔子、孟子说的也都是山东话啊！

难懂指数 4，上口指数 7。

### 天津话

天津话可以说从骨子里就透着天津人的幽默，相声艺术经常使用天津话，以达到更好的搞笑效果。天津话基本上没有让人听不懂的字词，但是由于天津话的音调与普通话差别很大，要是语速过快，还是让人听不懂。

难懂指数 3，上口指数 7。

(半月谈)



## 最牛景点： 每天只卖 20 张门票

这里不是世界自然遗产，也不是世界地质公园，没被列入美国多如牛毛的国家公园体系，这里隶属于美国土地管理局，连我们常说的旅游景区都算不上，它只是美国众多自然保护区中的一个，人们给它起了个很俗却很形象的名字：波浪谷。

这里有一个独特的规定：每天只能发放20张进入许可证，全球各地的人，不分国家、不分种族、不分信仰、不分贫富，机会均等。

此处景观发端于一亿九千万年前的侏罗纪，直到30年前才被人类发现。被美国梦激励过的几名摄影爱好者，不屑那些人头攒动的地方，哪里荒无人烟，他们就往哪里跑，最后在亚利桑那州朱红悬崖的帕利峡谷发现了这个好地方。

独此一家、美到令人窒息、科研价值极高，其稀缺性让波浪谷不想成名都不行，人们飞越大西洋、太平洋，穿越美国大陆前来“朝拜”。

美国政府见此情形有些担忧，认为这是地球的财富，是全人类的财富，我们要做的是保护、保护、再保护，不能让它成为一两代人纵欲的玩具，而要留给子孙后代。

于是，在地质学家和环境保护专家的指导下，美国政府颁布了上述规定。

### 许可证申请办法：

**网上申请** 每个月的的第一天，当地时间中午12点，景区在网上受理并开放未来4个月的许可证申请，每天发出10张，许可证费5美元，邮寄费另加（只能用信用卡），申请人根据网页的要求填写表格。申请成功后，不管你在地球上的任何角落，美方会在规定的期限内把许可证寄给你，随证附有步行地图和环保指南。

**现场申请** 由于波浪谷位于亚利桑那州与犹他州交界处，进出口又在犹他州一侧，现场申请地址为犹他州89号公路上的“帕利峡谷管理办公室”，每天发出10张许可证，前提是你必须在9点前进入办公室并填好申请表，9点整抽签，最后是哪10个人可以进入波浪谷，就看申请者的运气了。

当然，如果你以为领到许可证就万事大吉，就成上帝了，那就错了。从旅游产品分类上来说，波浪谷属于“野外探险专项旅行”，在单程约一个半小时的徒步行走中，你将置身于荒郊野地，找不到任何服务性路标。你先得把领许可证时获赠的步行地图和环保指南研究好，然后全凭自己的本事去探寻、欣赏那美不胜收的景色。

(新华网)

